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ΠΡΟΣ:     1.Yπουργείο Εσωτερικών Γεν. Δ/νση Οικονομικών 

Υπηρεσιών και Διοικητικής Υποστήριξης/Τμήμα 
Τεχνικών Υπηρεσιών 
2. Aποκεντρωμένη Διοίκηση Πελοποννήσου, Δυτικής 
Ελλάδας & Ιονίου/Γραφείο Συντονιστή 
 

 
 
 

 

Θέμα: Απάντηση Κοινοβουλευτικής ερώτησης με θέμα: «Να θωρακιστούν οι υποδομές και η 

αγροτική παραγωγή της Ηλείας». 

Σχετ.: 1. To αρ. πρωτ. 1396/12-01-2021 έγγραφο του Υπουργείου Εσωτερικών Γεν. Δ/νση 

Οικονομικών Υπηρεσιών & Διοικητικής Υποστήριξης Δ/νση Διοικητικής Υποστήριξης/ Τμήμα 

Τεχνικών Υπηρεσιών.  

           2. To αρ. πρωτ. 5103/13-01-2021 έγγραφο της Aποκεντρωμένης Διοίκησης Πελοποννήσου, 

Δυτικής Ελλάδας & Ιονίου/Γραφείο Συντονιστή. 

 

 

Σε απάντηση των ανωτέρω σχετικών εγγράφων, σχετικά με την αρ. 3086/07-01-2021 
Κοινοβουλευτική Ερώτηση του Βουλευτή κ. Τζαβάρα Κωνσταντίνου με θέμα  «Να θωρακιστούν οι 
υποδομές και η αγροτική παραγωγή της Ηλείας», σας γνωρίζουμε ότι, στα πλαίσια δράσεων στον 
τομέα αντιπλημμυρικής προστασίας, η αρμόδια υπηρεσία μας έχει σε εξέλιξη δύο (2) εργολαβίες 
καθαρισμού - συντήρησης υδατορεμάτων και αποκατάστασης υφιστάμενων αντιπλημμυρικών 
έργων σε αυτά, οι οποίες αφορούν στο σύνολο των υδατορεμάτων της ΠΕ Ηλείας (κύριων και 
δευτερευόντων) των οποίων η αρμοδιότητα καθαρισμού τους  περιήλθε  στην Περιφέρεια Δυτικής 
Ελλάδας με τη δημοσίευση του Ν4555/2018-ΦΕΚ Α’133/19.07.2018, Ν4555/2018, ενώ 
προηγουμένως ασκούνταν  από τους οικείους Δήμους.  

Τα αντίστοιχα ανατεθειμένα δημόσια έργα χρηματοδοτούνται από τη ΣΑΕΠ 501 του 
Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων, με ενάριθμο 2016ΕΠ50100002, και είναι τα εξής : 
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1. Έργο με τίτλο «Καθαρισμός – συντήρηση και αποκατάσταση υφιστάμενων  
αντιπλημμυρικών έργων σε ποταμούς και χειμάρρους Ν. Ηλείας»,   Υποέργο: « 
Καθαρισμός βλάστησης, άρση φερτών υλικών, συντήρηση και αποκατάσταση 
υφισταμένων αντιπλημμυρικών έργων σε  ποταμούς και χειμάρρους Ν. Ηλείας έτους 
2019-2020», προϋπολογισμού: 4.000.000,00 €  με το   Φ.Π.Α. Αναδόχου: «ΑΕΤΕΘ Α.Ε» και  
2. Έργο με τίτλο «Καθαρισμός- συντήρηση και αποκατάσταση υφιστάμενων  

αντιπλημμυρικών έργων σε ποταμούς και χείμαρρους Ν. Ηλείας»,  Υποέργο : 
«Συντήρηση - αποκατάσταση υφιστάμενων αντιπλημμυρικών έργων, καθαρισμός 
βλάστησης και φερτών υλικών σε δευτερεύοντα  υδατορέματα και κλάδους αυτών ΠΕ 
Ηλείας έτους  2019-2020»,   προϋπολογισμού: 5.000.000,00 € με το ΦΠΑ. Αναδόχου: 
«ΔΟΞΑ Α.Β.Ε.Τ.Ε». 

  Και τα δύο προαναφερόμενα έργα εκτελούνται με ταχύτατους ρυθμούς και με πολλαπλά 
μέτωπα εργασίας εξελισσόμενα ταυτοχρόνως, με αποτέλεσμα να έχει επιτευχθεί η επαρκής 
συντήρηση της κοίτης των υδατορεμάτων αρμοδιότητας της Π.Δ.Ε  σε ολόκληρη τη χωρική έκταση 
της Π.Ε Ηλείας, συμπεριλαμβανομένων των υδατορεμάτων που διαρρέουν τις αναφερόμενες στη 
σχετική  Κοινοβουλευτική Ερώτηση περιοχές και εμπίπτουν στην αρμοδιότητα της Π.Δ.Ε,  τα οποία 
λειτούργησαν επαρκώς κατά την έντονη, μεγάλης ραγδαιότητας και υψηλού ύψους βροχής,  
βροχόπτωση της 4ης  Ιανουαρίου 2021, εξυπηρετώντας αποτελεσματικά τη, διαμέσου αυτών 
απορροή της μεγάλης ποσότητας ομβρίων που δέχθηκαν.  
        Επιπλέον,  για τη διασφάλιση της συνέχισης συντήρησης και καθαρισμού της κοίτης των 
υδατορεμάτων της ΠΕ Ηλείας, έχει ήδη δημοπρατηθεί και νέο έργο της ΣΑΕΠ 501 του 
Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων, με ενάριθμο  2020ΕΠ501100000,  τίτλο «Καθαρισμός – 
συντήρηση και αποκατάσταση υφιστάμενων αντιπλημμυρικών έργων σε ποταμούς και 
χειμάρρους της ΠΕ Ηλείας ετών 2020-2022» και προϋπολογισμό 9.300.000,00 € με το ΦΠΑ, έτσι 
ώστε να υπάρχει διαρκώς η δυνατότητα διενέργειας επαναλαμβανόμενων δράσεων συντήρησης 
και εξασφάλισης επαρκούς και  αποτελεσματικής  παροχετευτικότητας των υδατορεμάτων στη 
συνολική χωρική έκταση της ΠΕ Ηλείας για την τριετία που ακολουθεί.  Η διαδικασία ανάθεσης 
του συγκεκριμένου έργου βρίσκεται στο στάδιο ελέγχου από την Επιτροπή Διαγωνισμού των 
φακέλων δικαιολογητικών συμμετοχής των δώδεκα (12) οικονομικών φορέων  που συμμετέχουν 
στο υπό εξέλιξη ανοιχτό διαγωνισμό.  
        Περαιτέρω, για το σχεδιασμό και ωρίμανση μόνιμων έργων διευθέτησης και αντιπλημμυρικής 
προστασίας, καταρχήν σε κύριους ποταμούς της ΠΕ Ηλείας που έχουν παρουσιάσει με συχνή 
επανάληψη πλημμυρικά φαινόμενα στο παρελθόν, και σε συνέχεια του ευρέως προγράμματος 
δράσεων καθαρισμού και συντήρησης της κοίτης στο συνολικό υδρογραφικό δίκτυο της ΠΕ 
Ηλείας,  που ήδη εκτελείται ως άνω, έχει ενταχθεί σε πρόγραμμα χρηματοδότησης (ΣΑΜΠ901) η 
μελέτη με τίτλο «Μελέτη οριοθέτησης - διευθέτησης σε υδατορέματα της ΠΕ Ηλείας»,  η οποία 
περιλαμβάνει τα εξής δύο (2) υποέργα:  

1. Τη μελέτη με τίτλο «Μελέτη οριοθέτησης - διευθέτησης στον ποταμό Ενιπέα», 
προεκτιμώμενης αμοιβής  940.000, 00 € με ΦΠΑ, η οποία έχει ήδη δημοπρατηθεί και η 
διαδικασία ανάθεσης της βρίσκεται στο στάδιο αξιολόγησης από την Επιτροπή 
Διαγωνισμού των τριών (3) προσφορών που κατατέθηκαν στον ανοιχτό διαγωνισμό και, 
2.  Τη μελέτη με τίτλο «Μελέτη διευθέτησης ποταμού Πηνειακου Λάδωνα και 
οριοθέτησης τμήματος αυτού», προεκτιμώμενης αμοιβής 860.000,00 € με ΦΠΑ, η οποία  
βρίσκεται στη φάση σύνταξης των τευχών δημοπράτησης ώστε να προχωρήσει σύντομα 
η δημοπράτηση και αυτής της μελέτης. 
Τέλος και πάντα με στόχο τη διασφάλιση ολοκληρωμένης αντιπλημμυρικής προστασίας της 

ΠΕ Ηλείας και το μετριασμό του πλημμυρικού κινδύνου και των επιπτώσεων αυτού στην  εποχή 
της κλιματικής αλλαγής και των ακραίων καιρικών φαινομένων που διανύουμε, η Περιφέρεια 
παρέχει διαρκώς τη συνδρομή της στο Γ.Ο.Ε.Β Πηνειού-Αλφειού προχωρώντας, με μισθωμένα 
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μηχανήματα της  Πολιτικής Προστασίας της ΠΕ Ηλείας, σε εκτεταμένες  δράσεις καθαρισμού 
αποστραγγιστικών τάφρων του εγγειοβελτιωτικού έργου, δικαιοδοσίας και ευθύνης του εν λόγω 
Οργανισμού, επιχειρώντας, ιδίως και κατά προτεραιότητα, σε περιοχές πλησίον οικιστικών 
συνόλων ή με ανεπτυγμένες ανθρωπογενείς δραστηριότητες.  

Στα πλαίσια όλων των παραπάνω συνδυασμένων δράσεων των αρμοδίων υπηρεσιών μας 
και ειδικότερα, όσον  αφορά στις αναφερόμενες στην Κοινοβουλευτική Ερώτηση περιοχές, έχουν 
εκτελεστεί εκτεταμένες εργασίες  καθαρισμού και συντήρησης της κοίτης των   υδατορεμάτων 
αρμοδιότητας της ΠΔΕ καθώς και των αποστραγγιστικών   τάφρων του εγγειοβελτιωτικού έργου 
αρμοδιότητας του Γ.Ο.Ε.Β Πηνειού-Αλφειού,ως εξής : 
Α)  Από την Πολιτική Προστασία της ΠΕ Ηλείας. 

 Στο Δήμο Πύργου έχουν καθαριστεί οι  παρακάτω αποστραγγιστικές τάφροι του 
εγγειοβελτιωτικού έργου του Νομού: 
-  8Τ από το ύψος του νοσοκομείου Πύργου έως την εκβολή αυτής στον ποταμό Αλφειό,   
-  5Τ3 και λοιπές όμορες αποστραγγιστικές τάφροι,  
- 5Τ4 στις εκβολές αυτής στην περιοχή Άγιος Κωνσταντίνος ,  
- 6Τ (Βιδιάς) από Ε.Ο Πύργου-Κυπαρισσίας έως την εκβολή αυτής και , 
- 6Τ1 σε τμήμα αυτής παράλληλα στον ποταμό Αλφειό. 
 Στην ΤΚ Λαντζοϊου, έχουν γίνει στοχευμένοι τοπικοί καθαρισμοί των πλησίον του 
οικισμού υδατορεμάτων στις θέσεις  Σπυράκη (600 μ), Σκούτα (300 μ), Ποταμάκι (700 
μ), Ποταμάκι (150 μ),  Κυριαζόπουλου (300 μ) και Μπιρζικη (300 μ), κατόπιν σχετικών 
υποδείξεων του  Προέδρου ΤΚ Λαντζοίου. 

Β)  Με εκτελεσθείσες εργολαβίες της Δ.Τ.Ε.Π.Ε Ηλείας:  
 Στην ΤΚ Αγίου Γεωργίου έχει καθαριστεί ο ποταμός Ιάρδανος στο συνολικό  
μήκος της πεδινής κοίτης του έως την εκβολή του  και το ρέμα Γούλας . 
 Στην  ΤΚ Λαμπετίου το ρέμα Λαμπετίου και το ρέμα Κεραμιδας 
 Στον κάμπο Μακρισιων έχουν καθαριστεί ο ποταμός Σελληνούντας και δύο 
(2) παρακλάδια αυτού, ο Αύλακας Σιφωνίου (Αγκώνας), το ρέμα Μακρισιων 
(Βαρκο)  και το ρέμα Ποτόκι Μακρισίων 

 Επιπλέον, στην ΤΚ Γουμέρου, για την οποία, σημειωτέον, μέχρι την ανάθεση των υπό 
εκτέλεση προαναφερόμενων  έργων της Δ.Τ.Ε.Π.Ε Ηλείας αλλά και μέχρι προσφάτως, δεν είχε  
περιέλθει σε γνώση της Υπηρεσίας οποιοδήποτε αίτημα περί αναγκαιότητας καθαρισμού 
υδατορεμάτων (από τον οικείο Δήμο, την Τοπική Κοινότητα, από πολίτες  κλπ), έχει ήδη  
προγραμματιστεί  να καθαριστούν τα  πέριξ της τοπικής κοινότητας υδατορέματα το συντομότερο 
δυνατόν και εφόσον το επιτρέψουν οι καιρικές συνθήκες. 
 Επίσης, οι βροχοπτώσεις που σημειώθηκαν, στην ευρύτερη περιοχή του κάμπου των 
Μακρυσίων του Δήμου Ανδρίτσαινας – Κρεστένων, στις αρχές του μήνα προκάλεσαν πλημμύρες 
σε εσπεριδοειδή της ευρύτερης περιοχής.  Το μέγεθος των επιπτώσεων αυτών ήδη έχει φανεί στην 
ευρύτερη περιοχή με μεγάλη καρπόπτωση και σημαντικό μέρος της παραγωγής να έχει πέσει στο 
έδαφος. Το παραπάνω γεγονός κάνει  αδύνατη την συγκομιδή και εμπορία του προϊόντος αλλά και 
στην ηρτημένη παραγωγή έχει δημιουργηθεί πρόβλημα με αποτέλεσμα να συνεχίζεται η 
καρπόπτωση. 

Σας γνωρίζουμε ότι η καταγραφή των δυσμενών επιπτώσεων των  έντονων  
βροχοπτώσεων που σημειώθηκαν σε δημοτικές κοινότητες στην Π.Ε. Ηλείας, το προηγούμενο 
διάστημα, αποτελεί αρμοδιότητα του Τοπικού καταστήματος ΕΛΓΑ Αχαΐας.   

Ως εκ τούτο, η καταγραφή του μεγέθους των επιπτώσεων των βροχοπτώσεων και η 
πιθανή ένταξή τους σε πρόγραμμα για εξατομίκευση των ζημιών, με απώτερο σκοπό την 
αναπλήρωση του χαμένου εισοδήματος αποτελεί αντικείμενο περαιτέρω ενεργειών του ΕΛΓΑ. 
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Ο Περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας 

 

Νεκτάριος Φαρμάκης 
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